
Amtliche Bekanntmachung 
 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses für Planung und Umweltschutz 
 

Nachstehend wird die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Planung 

und Umweltschutz des Rates der Gemeinde Ruppichteroth vom 6. Oktober 2020 

gemäß § 26 der Geschäftsordnung für den Rat der Gemeinde bekannt gegeben. 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Tagesordnungspunkt: 

Installierung von Schutzplanken im Bereich der Ortslage Winterscheid; 

- Antrag der CDU-Fraktion vom 03.06.2020 – 

 

Die Ausschussvorsitzende, Frau Winkler, erläutert den Antrag der CDU-Fraktion.  

Bürgermeister Loskill berichtet ergänzend aus Sicht der Verwaltung zu dem Schreiben der Verwaltung 

vom 18.08.2020 an die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter des Rates und die sachkundigen 

Bürgerinnen und Bürger sowie den sachkundigen Einwohner des Ausschusses für Planung und 

Umweltschutz. 

Im Anschluss erläutert Herr Oberdörfer die Vorgaben und Möglichkeiten zur Absicherung der 

Gefahrenstelle aus straßenverkehrsrechtlicher Sicht und gibt einen Überblick über die zu erwartenden 

Kosten für die zur Entscheidung stehenden Maßnahmen.  

Es folgt eine angeregte Diskussion.  

Ausschussmitglied Voigt für die SPD-Fraktion und Ausschussmitglied Kühn für die Fraktion Bündnis 

90 / Die Grünen befürworten die Installierung von Leitpfosten.  

Die Ausschussvorsitzende, Frau Winkler, empfiehlt, den Tagesordnungspunkt vom Ausschuss für 

Planung und Umweltschutz vorberaten und vom Rat der Gemeinde beschließen zu lassen. In diesem 

Zusammenhang schlägt Ausschussmitglied Neuber für die CDU-Fraktion als Kompromisslösung vor, 

eine Leitplanke nicht auf der hier in Rede stehenden Gesamtlänge von ca. 100 m, sondern nur im 

Kurvenbereich zu errichten. 

Ausschussmitglied Kühn beantragt für die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, über den Vorschlag der 

Verwaltung aus dem vorgenannten Schreiben vom 18.08.2020 abzustimmen.  

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Rat der Gemeinde zu beschließen, auf die 

Installierung einer Schutzplanke im betreffenden Streckenabschnitt der Kirchstraße zu verzichten. 

Zur stärkeren Kenntlichmachung des Fahrbahnverlaufs in dem betreffenden Kurvenbereich werden die 

dort bereits vorhandenen Richtungstafeln ergänzt und im Anschluss daran optische Leiteinrichtungen in 

Form von Leitpfosten aufgestellt. 

Ablehnung durch Mehrheitsbeschluss bei  

1 Ja-Stimme der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, 1 Ja-Stimme der Fraktion DIE LINKE, 6 

Nein-Stimmen der CDU-Fraktion, 2 Enthaltungen der SPD-Fraktion und 1 Enthaltung der FDP-

Fraktion  

 

 

 



Sodann wird über den Beschlussvorschlag der CDU-Fraktion abgestimmt.  

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Rat der Gemeinde Ruppichteroth zu 

beschließen, im ersten Kurvenbereich der Kirchstraße aus Richtung der Ortslage Winterscheid in 

Richtung Derenbachtal (K 17) fahrend eine Leitplanke zu errichten. 

Zustimmung durch Mehrheitsbeschluss bei  

6 Ja-Stimmen der CDU-Fraktion, 1 Ja-Stimme der FDP-Fraktion, 1 Nein-Stimme der Fraktion 

Bündnis 90 / Die Grünen, 2 Enthaltungen der SPD-Fraktion und 1 Enthaltung der Fraktion DIE 

LINKE 

 

 

Tagesordnungspunkt: 

Verkehrssicherheit und Verkehrsberuhigung auf der L 312 im Bereich der B 478 - L 350;  

 - Antrag der CDU-Fraktion vom 01.08.2020 - 

 

Ausschussmitglied Neuber erläutert den Antrag der CDU-Fraktion.  

Es folgt eine angeregte Diskussion.  

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz des Rates der Gemeinde beauftragt den Bürgermeister 

mit den zuständigen Stellen abzustimmen, dass auf der L 312 vom Bereich der B 478 (Kreisverkehr) bis 

zur Kreuzung mit der L 350 im Homburger Bröltal folgende wichtige Maßnahmen durchgeführt werden, 

die zur Verkehrssicherheit und zur Verkehrsberuhigung beitragen: 

a) Errichtung eines Kreisverkehres im Kreuzungsbereich L 312 / Mucher Straße / K 55 

b) Errichtung eines Kreisverkehres im Kreuzungsbereich L 312 / L 350 

c) Fahrbahnsanierung der L 312 ausgehend von der B 478 (Kreisverkehr) in nördliche  

            Richtung bis zum Ortseingang der Ortslage Hambuchen 

d) Versetzung der Ortseingangs-/ausgangsschilder vom aktuellen Standort im Bereich der  

            Einmündungen „Sonnenhang“ / „Köttinger Weg“ bis hinter Zufahrt zur Ortslage  

            Köttingen (von Kreisverkehr B 478 kommend) 

e) ab Zufahrt zur Ortslage „Köttingen“ bis hinter Kreuzungsbereich L 312 / Mucher  

            Straße / K 55 Reduzierung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit von derzeit 70 km/h  

            auf 50 km/h für beide Fahrtrichtungen 

f) temporäre Installierung einer Geschwindigkeitsanzeige an geeigneten Standorten. 

Sofern die unter Buchstabe d) genannte Maßnahme nicht umsetzbar ist, wird der Bürgermeister 

weiterhin beauftragt, mit den zuständigen Stellen abzustimmen, ob die zulässige Höchstgeschwindigkeit 

in diesem Bereich durch das Verkehrszeichen 274-50 auf  

50 km/h reduziert werden kann.  

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

"Platz zum Verweilen" an der Bröl in der Nähe des Heider Stegs;  

- Antrag der FDP-Fraktion vom 07.09.2020 – 

 

Ausschussmitglied Smielick erläutert den Antrag der FDP-Fraktion.  

 

Im Anschluss daran berichtet Herr Lang in diesem Zusammenhang über die Inhalte und Ziele des 

„Integrierten städtebaulichen Entwicklungskonzeptes für den Hauptort Ruppichteroth“ (IsEK) und 

erläutert, dass der im Antrag der FDP-Fraktion benannte Bereich „an der Bröl in der Nähe des Heider 

Stegs“ bereits Gegenstand der Betrachtung und Planung im Rahmen des IsEK ist.  



 

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz des Rates der Gemeinde nimmt den Antrag und die 

Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und stellt fest, dass dieser Bereich bereits in den Planungen 

des IsEK enthalten ist und die Entwicklung dieses Bereiches weiter verfolgt wird.  

 

einstimmig 

 

 

Ruppichteroth, den 3. November 2020 

Der Bürgermeister 

 

 

 

Mario Loskill 

 

 

 

 

   

 


